

走读文化遗产·我在湖北修文物

龙年将至，湖北省博物馆文保中心大楼里的这两位“小师”，也将迎来他们的第200个本命年：赵晓龙、张珑，文物检测分析师。两人属龙，同年、名同音，更因同修文物而相知。携手，让沉睡在库房的古书重现光彩。

同年“同名”同修文物 夫妻巧携手 古书画重生

湖北日报全媒体记者 王理略



张厚度(受访者供图) 修复前测量画作纸张

最美遇见—— 文物让两个同龄人结缘

赵晓龙从小就住在省博边，爱逛博物馆，高考时毫不犹豫选择了文物保护技术专业，只为圆儿时的梦。

从大一一开始，赵晓龙利用假期到多个博物馆实习。在故宫博物院，他整理了明清官窑陶瓷片标本；在国家博物馆，他跟随陶瓷修复专家陈仲陶学习修复瓷器；在首都博物馆，他又跟随古字画装裱专家楼朋竹学习装裱技艺。2010年，他进入湖北省博物馆工作。

与赵晓龙从小痴迷文物不同，张珑在进入省博前，从未想过自己所学的高分子材料专业能与文物修复搭上边。“大学毕业时应聘过几家化工企业，但家人不希望我到太远的地方工作。正好看到省博招聘，试着报了名，竟然考上了。”

起初，两人只听说过对方，并没有什么交集。直到2012年，他们一起参加湖北省首届古陶瓷修复培训班，又被分配到同一个小组，每天切磋修复技艺，相互帮助共同学习，彼此加深了了解，走到了一起。

配合默契—— 夫妇携手让古画焕新颜

文科男与理科女，从同事变恋人，最后成为一家人。10多年来，两人工作上配合越来越默契，多次携手修复残破的古旧书画。

采访当天，赵晓龙与张珑正在修复一幅残破严重的墨彩虾趣图立轴。张珑拿仪器对古画进行检测分析，赵晓龙则在一旁做好记录。“修复前，我都会请她来做检测，有科技手段相助，能更精准地选择修复材料。”谈起妻子的专业、技术，赵晓龙相当自豪。赵晓龙的工作室常年备着妻子的工作服，张珑每次过来帮忙，细心的赵晓龙都会给妻子递上工作服。

检测工作完成，两人又默契地拿出各自工具，开始清理工作：赵晓龙拿着羊毛刷蘸热纯水，润开画上的水渍。随着纯水的浸润，水渍污渍慢慢消退……一旁的张珑拿着镊子和放大镜，小心翼翼清理古画上的杂质，“这件古画上，除了水渍、污渍、霉斑外，还有一些细小的杂质。古书画修复前要做好预处理工作，只有表面清理加固完成后才能进行后续的修复。”张珑说。

最近几年，赵晓龙每年要完成近50幅的古书画修复工作。他介绍，一般修复一幅古书画有30多个步骤，最少需要半年时间，如遇梅雨天，很多工作不好开展，需要将多幅古书画交叉修复，有时修复时间更长。



赵晓龙、张珑共同修复一幅残破严重的墨彩虾趣图立轴。(湖北日报全媒体记者 王理略 摄)



修复后的《赵垓山水图轴》。(受访者供图)



修复前测量画作纸张酸度(受访者供图)

修了这么多古书画，赵晓龙对馆藏《赵垓山水图轴》的修复工作印象最深，“这幅画修复时间不算长，但难度不小，也是我首次进行原装原裱修复古画。”

原装原裱修复，既要保留画作画心，还要保留原作的装裱绶带、签条以及轴头等部件，“因为画心和裱料材质不同，修复工艺和手段也有所不同。”赵晓龙说，“按照以往古画修复，只会保留画心，但《赵垓山水图轴》原来的装裱保存较好，为了最大程度还原文物的原始风貌，我决定尝试原装原裱修复。”

为了支持赵晓龙的修复工作，张珑前期先对画作进行了检测和分析，提供了这幅古画成分材质及加工工艺分析的详细数据。“老师傅凭手感、看颜色、摸厚度就能大致判断文物材料类型，但毕竟没有仪器精准。比如，有些文物病害看似是普通污渍，仪器检测分析后才发现是微生物损害。”张珑说。

修复后的《赵垓山水图轴》，明艳动人，岁月带给它的印记都已消退。“希望未来能在展馆与它再相见！”赵晓龙说。

保持热爱—— 让古书画更好地传承

赵晓龙工作室左手边的柜子和墙上，规整摆放着几十种修复工具。他对修复工作充满热爱，非常严谨。在2018年全国文物修复职业技能竞赛上，赵晓龙斩获书画修复组一等奖，成为当年该奖项的唯一获奖者。2022年，他作为“古书画装裱修复技艺”代表，参加湖北省总工会举办的“工匠杯”首届“e有绝活高技能人才技能大赛”，荣获新就业形态+传统工艺类赛项“十佳绝活奖”，被湖北省总工会命名为“荆楚工匠”。

误打误撞进入文物保护修复这个行业，张珑慢慢发现自己的性格和喜好也与这个职业契合度越来越高。为了提升专业技能，她又修读了武汉大学文物与博物馆专业研究生。与文物打交道越多，越来越有感情，“这些充满神秘感的古物令我着迷，也常常令我解惑。先生是我的‘历史书’，随时‘翻阅’填充文史知识，他给我讲解每一件文物背后蕴含的人文和思想，而这种启迪和灵感也反过来更支撑我的工作。”

如今，张珑的工作转向了文物的预防性保护工作，在文物还未遭受严重损坏时，提前去改善文物保存环境，包括改善环境中温度、湿度、光照、有害气体等因素的影响，留住文物的“不老时光”。

“每一件文物在我们眼中都是有生命、有活力的。在它们身上，我们能看到历史和文明，更能从中读懂古代人类的智慧。看到文物损害或劣化，我们都会觉得很心疼，希望尽自己最大努力保护、修复，让更多人看到、传承这些宝贵的历史文化遗产。”张珑说。

身边有“医”靠 资源“沉”基层

——全省卫生健康工作会传递健康利好

湖北日报全媒体记者 龙华 通讯员 孙苗

“加快县级医院发展，实施综合能力提升工程”“加快推进优质医疗资源扩容下沉和均衡布局，以基层为重点推进卫生健康服务建设”……1月23日，全省卫生健康工作会议传递出了今年百姓看病就医、预防保健等众多利好消息。

推动医疗资源向县级医院和城乡基层下沉

地处省域交界点的县被称为“口子县”。提升“口子县”医疗服务能力，增强医疗服务辐射范围和影响力，不断满足县域内群众的健康服务需求，是贯彻落实省委、省政府关于强县工程工作部署的重要举措。

2023年以来，省卫生健康委以实施强县工程，实现县域三级医院全覆盖为目标，安排34家城市三甲医院对口帮扶“口子县”，全年新核定5家县级三级综合医院，截至目前，全省64个县(市)中已有46个实现三级医院覆盖的目标。更多百姓在家门口就能急有所救、病有所医。

今年，我省提出支持县级医院特别是“口子县”医院建设，实施县级医院综合能力提升工程，提高常见病、多发病、慢性病诊疗以及危急重症患者抢救能力。全面提升乡镇卫生院服务能力，继续支持中心卫生院配置CT、乡镇卫生院配备救护车，建设50个左右特色科室，支持有条件的中心乡镇卫生院建设县域医疗卫生次中心。拓展村卫生室服务功能，继续为村卫生室配备大学生村医，新建、改建、修缮一批村卫生室。优化完善城市医疗卫生服务体系，探索设立社区医务室、厂医务室、校医务室，方便城市居民就医。

“一老一小”为重点，促进人口长期均衡发展

呵护人的生命全周期，离不开健康服务。截至2023年底，湖北人均预期寿命、孕产妇死亡率、5岁以下儿童死亡率等主要健康指标在中部领先、居全国前列。

2023年以来，我省已有13个市州、29个县(市、区)出台积极生育支持措施，新增0至3岁儿童托位6.75

万个。同时，加强老龄健康服务体系建设和，全省95%的二级以上综合医院设置了老年医学科。在全国各省市中，我省也是唯一将妇女“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)免费筛查全覆盖的省份。

2024年，省卫健委提出，推动建立以人口高质量发展支撑先行区建设的领导协调机制，促进生育政策和经济社会政策配套衔接。加快发展普惠托育服务体系，打造多元化、多样化、覆盖城乡的托育服务体系，全年新增托位数4.5万个。实施老年心理健康关爱、口腔健康、营养改善和痴呆防治等行动，推动老年友善医院建设和安宁疗护试点。推进基层医疗卫生机构开展医养结合、安宁疗护，推动医养服务延伸至社区、家庭。免费开展新生儿疾病筛查，扩大免费产前筛查和诊断覆盖人群，推进产前筛查检查费用纳入基本医保普通门诊统筹保障范围。

全力推动中医药强省建设

印发中医药振兴发展重大工程实施方案，第10个省级实验室“时珍实验室”挂牌运行，1个市州、3家医院被分别确立为国家中医药传承创新发展示范试点和国家中医药协同“旗舰”医院试点项目建设单位……过去一年，湖北“中医强省”建设进程令人瞩目。

为促进中医药传承创新发展，2024年我省将持续推进中医药领域重大工程项目建设。加快推进时珍实验室建设，推动黄冈市国家中医药传承创新发展示范试点建设，支持建设湖北中医药大学黄冈校区、省中医院分院、李时珍中医药博物馆。

同时，省卫健委介绍，我省将支持省中医院创建国家区域中医医疗中心，加快推进3个中医医联体医院、7个中医特色重点医院建设，布局建设省级区域中医(专科)医疗中心。强化中医医院标准化规范化建设，提升现代化治理和精细化管理水平。加强中医优势专科建设，推进中医医院与综合医院中西协作、协同攻关。持续推进基层中医药服务能力提升工程三年行动。加强中医药高层次人才培养，弘扬中医药文化，设立“时珍论坛”，唱响李时珍品牌。

龙年“湖北春晚”启动录制

湖北日报讯(记者农新瑜、通讯员周杨)一年一度庆新春，龙凤呈祥耀荆楚。1月22日起，2024湖北卫视春节联欢晚会在湖北广电基地2000平方米演播厅开启录制。春节期间，一台精彩纷呈、星光闪耀而又温暖人心的文艺盛宴将陪伴广大观众欢度佳节。

据介绍，湖北卫视龙年春节晚会紧扣“龙凤呈祥中国年”主题，通过一系列寓意丰富、形式多样的节目，展现新时代下人民的生活风貌与精神风貌。节目内容涵盖传统戏曲的现代演绎、民族音乐与现代流行的交融，充满时代气息的戏剧和舞蹈等，让观众在传统与现代的交融中感受时代的脉搏。

春晚演出阵容强大，聚集了星光熠熠的明星演员阵容参与创作及表演。参演人员包括内地、港台明星艺人及众多实力演员、知名艺人萧敬腾、任贤齐、袁姗姗、腾格尔等均将参加。值得期待的是，湖北新晋院士也将带领湖北六大科研团队在晚上亮相。湖北本土各曲艺曲种的非遗传承人，也将登上春晚舞台展示非遗文化

的魅力，节目类型丰富，精彩纷呈。

1月22日晚，记者在演播厅观摩了晚会录制。当晚，知名歌手萧敬腾在完成节目彩排和录制后接受了媒体采访。他表示，很高兴能前来湖北送上新春的祝福，湖北人民的温暖和热情令他很感动。本次晚会中他将献唱自己的代表作《王妃》等歌曲，他透露，为了更加适合新春氛围，他专门对歌曲进行了重新编曲整理，让歌曲听起来更有新年的感觉。

舞美方面，湖北卫视龙年春节晚会在最新投用的2000平方米演播厅进行录制，晚会舞美团队将充分利用先进技术，打造光影交织的舞台。春晚舞台与视觉的AR、XR技术融合，不仅为舞台增添了奇幻和创意，还让观众拥有全景沉浸式的观感。

用创新科技拥抱传统节日，用绚烂光影编织温馨团圆。晚会团队表示，整场晚会节目风格跨界融合，将为全国观众带来一场充满惊喜的视听盛宴，一个充满欢乐、温情与创意的夜晚。

湖北省2023年1-12月环境空气质量重要数据通报

2023年1-12月，全省17个重点城市PM2.5累计浓度均值为37μg/m³，较去年同期上升2.8%。17个重点城市平均空气质量优良天数比率为83.3%，较去年同期增加0.4个百分点。17个重点城市PM10累计浓度均值为61μg/m³，较去年同期上升3.4%。

湖北省生态环境厅 2024年1月24日

2023年1-12月PM2.5平均浓度情况表(由高到低)

Table with 5 columns: 排名, 城市, 12月浓度(μg/m³), 1-12月浓度(μg/m³), 同比增幅(%). Lists 17 cities and their PM2.5 data for 2023.

2023年1-12月环境空气质量优良天数比率情况表(由低到高)

Table with 5 columns: 排名, 城市, 12月优良天数比率(%), 1-12月优良天数比率(%), 同比增加百分点. Lists 17 cities and their air quality improvement data for 2023.

2023年1-12月空气质量综合指数排名前20位县域名单

Table with 4 columns: 12月排名, 县(市、区), 1-12月排名, 县(市、区). Lists top 20 counties for air quality in 2023.

2023年1-12月空气质量综合指数排名后20位县域名单

Table with 4 columns: 12月排名, 县(市、区), 1-12月排名, 县(市、区). Lists bottom 20 counties for air quality in 2023.

备注:综合指数是由参与考核的PM2.5、PM10、O3、NO2、SO2、CO六项污染物浓度值分别与二级标准的比值之和计算得到,代表环境空气质量的综合状况。